

时代先锋

中国之舟,为和平友爱而来

一份来自中国海军和平方舟号医院船的报告

新华社记者 黎云 张瑞杰

东非,肯尼亚,古老的蒙巴萨港历经千年沧桑。

对于外来者,蒙巴萨人的记忆中有恨,源于曾长期被殖民;也有甜,郑和船队带来了瓷器、丝绸和种子,还有来自中国的农耕技术。

600多年后,一条乳白色的东方大船在晨雾中缓缓驶入蒙巴萨港。当地人奔走相告:当年的郑和船队,回来了!

不光是蒙巴萨港,在吉布提港、达累斯萨拉姆港、塞舌尔维多利亚港、吉大港……在这些殖民地时代曾被坚船利炮攻陷的港口,这条喷涂着红色“十”字标识的白色大船,都受到了超规格的礼遇和欢迎。

中国海军和平方舟号医院船,是一艘专门为海上医疗救护而量身定做的专业大型医院船。没有导弹,没有舰炮,没有鱼雷,和平方舟满载着技术精湛的中国军医,肩负着构建海洋命运共同体使命,为和平、友谊与健康而来。

入列11年,和平方舟号医院船9次走出国门,累计航行24万余海里,到访43个国家和地区,为23万多人提供医疗服务,实施手术1400余例,成为名副其实的生命之舟、和平之舟、友谊之舟、文化之舟。

生命

“医生,医生,快来救救这个孩子!”听到呼喊,医院船护士长蔡伟萍立即赶来。孩子名叫马利萨,刚2岁,已经因高烧而昏厥抽搐,出现严重脱水症状,化验时连血都抽不出来。

蔡伟萍寸步不离地照顾马利萨,不时拿自己的军用水壶给小家伙喂水,每隔一段时间,就用酒精棉球给打着吊瓶的马利萨擦拭额头、腋下,为小家伙降温。

“家没有了还能重建,唯一的儿子若是没了,今后怎么办?”孩子的母亲罗文娜手足无措,她的丈夫已经在强台风中遇难。

2013年11月,菲律宾遭受“海燕”强台风袭击,人员伤亡惨重。刚刚结束任务的和平方舟,此时正在进行检修保养。灾情发生,医院船紧急驰援菲律宾。

为争取更多时间营救生命,和平方舟直接穿过大风浪区,提前1天抵达灾区。

由于伤病员太多,任务指挥官沈浩也加入了转运病号的行列,把一位菲律宾老人背上船。

不幸的马利萨,幸运地被和平方舟搜救人员发现,并送到陆上前置医院,挽回了生命。

几天后,和平方舟开设的前置医院撤收,马利萨和妈妈赶来送行,孩子抱着一束茉莉花蹦蹦跳跳跑过来,一头钻进蔡伟萍的怀里。

茉莉花是菲律宾的国花,用以表达对远方客人最高的敬意。

在茫茫大海上,只要这艘“大白船”出现,就意味着生命可以延续。在这条生命之舟上,中国医生一共接生了6名婴儿,大多数孕妇患有多种疾病,无法顺产而被送到医院船上。

和平

麻醉师李鹏至今也忘不了小男孩里沙自卑的眼神。

那是在马尔代夫的一个孤儿院里,里沙把两只手藏在身后,不敢抬头来看慰问的中国医生,也不敢上前领取礼物。

李鹏牵起里沙的小手,才发现孩子双手都是六指畸形——矫正这样的畸形在中国早就只是一个小手,但在马尔代夫,却是很难想象的事情。骨科大夫侯黎升主刀完成了手术。

当和平方舟离开马尔代夫时,里沙已经可以大胆地挥动着还缠着纱布的双手,向中国医生告别。时隔4年,中国海军远航访问编队抵达马尔代夫,再见面时,他仍然会用汉语说“中国”“和平”。

和平方舟,像一只衔着橄榄枝的和平鸽,不知疲倦地起航。2010年8月,和平方舟首次走出国门,赴亚丁湾海域及吉布提、肯尼亚、坦桑尼亚、塞舌尔、孟加拉国等亚非五国,执行“和谐使命—2010”医疗服务任务。

吉布提共和国,是世界上最不发达的国家之一,也是和平方舟到访的第一站。7天的医疗服务中,他们共诊疗当地患者2719人次,辅助检查2588人次,受到当地民众的交口称赞。

和平方舟,像一只衔着橄榄枝的和平鸽,不知疲倦地起航。2010年8月,和平方舟首次走出国门,赴亚丁湾海域及吉布提、肯尼亚、坦桑尼亚、塞舌尔、孟加拉国等亚非五国,执行“和谐使命—2010”医疗服务任务。

和平方舟,像一只衔着橄榄枝的和平鸽,不知疲倦地起航。2010年8月,和平方舟首次走出国门,赴亚丁湾海域及吉布提、肯尼亚、坦桑尼亚、塞舌尔、孟加拉国等亚非五国,执行“和谐使命—2010”医疗服务任务。

和平方舟,像一只衔着橄榄枝的和平鸽,不知疲倦地起航。2010年8月,和平方舟首次走出国门,赴亚丁湾海域及吉布提、肯尼亚、坦桑尼亚、塞舌尔、孟加拉国等亚非五国,执行“和谐使命—2010”医疗服务任务。

和平方舟,像一只衔着橄榄枝的和平鸽,不知疲倦地起航。2010年8月,和平方舟首次走出国门,赴亚丁湾海域及吉布提、肯尼亚、坦桑尼亚、塞舌尔、孟加拉国等亚非五国,执行“和谐使命—2010”医疗服务任务。

和平方舟,像一只衔着橄榄枝的和平鸽,不知疲倦地起航。2010年8月,和平方舟首次走出国门,赴亚丁湾海域及吉布提、肯尼亚、坦桑尼亚、塞舌尔、孟加拉国等亚非五国,执行“和谐使命—2010”医疗服务任务。

和平方舟,像一只衔着橄榄枝的和平鸽,不知疲倦地起航。2010年8月,和平方舟首次走出国门,赴亚丁湾海域及吉布提、肯尼亚、坦桑尼亚、塞舌尔、孟加拉国等亚非五国,执行“和谐使命—2010”医疗服务任务。

和平方舟,像一只衔着橄榄枝的和平鸽,不知疲倦地起航。2010年8月,和平方舟首次走出国门,赴亚丁湾海域及吉布提、肯尼亚、坦桑尼亚、塞舌尔、孟加拉国等亚非五国,执行“和谐使命—2010”医疗服务任务。

和平方舟,像一只衔着橄榄枝的和平鸽,不知疲倦地起航。2010年8月,和平方舟首次走出国门,赴亚丁湾海域及吉布提、肯尼亚、坦桑尼亚、塞舌尔、孟加拉国等亚非五国,执行“和谐使命—2010”医疗服务任务。



中国海军和平方舟号医院船医护人员在大洋上组织宣誓签名活动。

新华社记者 琚振华 摄

位于西非的塞拉利昂,是世界最不发达的国家之一。2017年8月中旬,一场罕见的泥石流摧毁了首都弗里敦的大片房屋。

疟疾、伤寒、霍乱等流行,和平方舟勇敢“逆行”,来到这里。中国医生冒着生命危险,进入泥石流灾民安置点巡诊,并派出分队对灾民临时住所、卫生区域和公共设施进行消毒,将9名重症患者送到医院船上做进一步治疗。

“白天出去接诊,巡诊,下午5点左右开始手术,手术台边上用餐,加班到第二天凌晨两三点都是常态。”和平方舟第3任船长郭保丰说。从靠泊到离开,所有的人都在紧张工作。

以利相交,利尽则散;以势相交,势去则倾;惟以心相交,方成其久远。一名塞拉利昂政府高级官员在参观和平方舟后,对中国军人说:“中国永远是塞拉利昂最可靠的兄弟。”

和平方舟,像一只衔着橄榄枝的和平鸽,不知疲倦地起航。2010年8月,和平方舟首次走出国门,赴亚丁湾海域及吉布提、肯尼亚、坦桑尼亚、塞舌尔、孟加拉国等亚非五国,执行“和谐使命—2010”医疗服务任务。

韦露

可靠的兄弟。”

文化

加勒比的海风,在夜色中拂过宁静的委内瑞拉拉瓜伊拉港。悬挂满旗满灯的和平方舟,宛若盛装的公主,散发出迷人的魅力。

甲板上,女兵邱明霞轻抚古筝,一曲悠扬的《渔舟唱晚》从指尖缓缓流出。原本热闹的甲板招待会,瞬间安静了下来,人们都把目光投向舞台中央。中国民乐让来宾们仿佛看到了一幅晚霞映下渔人载歌而归的动人画面。

这是和平方舟执行“和谐使命”任务期间开展的一次文化交流活动。沿着当年郑和船队走过的航路,和平方舟一边弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神救助生命,一边传播中华优秀传统文化讲好中国故事。

在11年的航迹中,和平方舟一共举办了100多场次这样的文化交流活动,向世界推介传统又现代的中国。

在和平方舟的接诊大厅,大屏幕滚动播放着中国日新月异的发展。在这里,人们知道了中国除了北京、上海、广州,还有很多大城市,比如杭州、深圳和重庆。中国除了有京剧和功夫,还有华为和淘宝。中国人早就不留辫子,也不穿长衫,出门根本不用带钱,用手机扫一扫就可以买到自己想要的商品……

56岁的医疗中心主任蔡金辉,是和平方舟首批船员,如今也成了年龄最大的船员。在和平方舟的每一次远航,蔡金辉从未缺席。在他看来,和平方舟始终秉承“和平、发展、合作、共赢”的理念,帮助世界更好了解中国、认识中国军队。

据新华社杭州12月11日电

承载使命,为国远航

新华社记者 黎云 张瑞杰

中国海军和平方舟号医院船为和平而生,向和平而去,近年来多次圆满完成海上伤病员救治后送、重大灾害应急救援、国际人道主义医疗救助等任务,受到国际社会广泛赞誉。

白色船体,喷涂红色“十字”标识,在日益壮大的人民海军序列中,和平方舟是人民群众心目中那只亲切可爱的“大白”。

浪花掠过3大洋,足迹远赴6大洲43个国家和地区,在一双双期盼的眼神中,和平方舟是一支最值得信赖的和平力量。

行遍祖国海疆,保障演习护航,在南海图强的春潮中,和平方舟是不可或缺的远洋卫勤力量。

和平方舟是生命之舟。她在疫区逆行,在灾区冲锋,在危难中点燃生命之光。人道、博爱、奉献,和平方舟共展开各类手术1400多台次,将一批濒临死亡的患者拯救回来。先后有6名婴儿,经过中国大夫的努力施教在和平方舟上顺利降生,他们被分别取名叫做和平、中国、友谊……

和平方舟是和平之舟。没有舰炮,没有导弹,没有鱼雷,和平方舟满载着医术精湛的中国军医,还有病患急需的药品。除了治病救人,和平方舟还广泛宣传“对话不

在实践中,泰安农人已经找到三条路径。特色品牌带动,围绕泰山茶、泰山板栗、肥城桃、东平湖水产品等特色产业,推进区域公用品牌、企业品牌、产品品牌“三牌”同创,市级以上知名农产品品牌已有44个。产业融合带动,创新“农业+光伏”“农业+旅游”“农业+电商”“农业+加工”等融合发展模式,打通农业全产业链,规模以上龙头企业已达320家。现代园区带动,已创建国家现代农业产业园1个、省级3个、市级6个,总面积达71万亩。

“重农”“重土”“重人”,是泰安农业发展的核心理念。在泰安市委、市政府的引领下,全市上下形成了“重农”“重土”“重人”的浓厚氛围,为农业高质量发展提供了有力支撑。

和平方舟,像一只衔着橄榄枝的和平鸽,不知疲倦地起航。2010年8月,和平方舟首次走出国门,赴亚丁湾海域及吉布提、肯尼亚、坦桑尼亚、塞舌尔、孟加拉国等亚非五国,执行“和谐使命—2010”医疗服务任务。

“两学一做”学习教育

新华社北京12月11日电(齐声)2016年2月24日,中共中央办公厅印发《关于在全体党员中开展“学党章党规、学系列讲话,做合格党员”学习教育方案》,对开展“两学一做”学习教育作出部署。这是新形势下加强党的思想政治建设的一项重大部署,是推动全面从严治党向基层延伸的有力抓手。

党的十八大以来,中国共产党持续推动党的思想政治建设,先是在全党深入开展党的群众路线教育实践活动,接着在县级以上领导干部中开展“三严三实”专题教育。在两次集中性教育取得明显成效的基础上部署开展“两学一做”学习教育,就是要推动党内教育从“关键少数”向广大党员拓展、从集中性教育向经常性教育延伸,把全面从严治党要求落实到每个支部、落实到每名党员。

在党中央坚强领导下,各级党组织按照方案要求,以尊崇党章、遵守党规为基本要求,以用习近平总书记系列重要讲话精神武装全党为根本任务,坚持基础在学、关键在做,着力解决党员队伍在思想、组织、作风、纪律等方面存在的突出问题,扎实有序开展学习教育,取得显著成效。通过“两学一做”学习教育,全党在思想、作风、党性上进行了又一次集中“补钙”和“加油”,广大党员干部“四个意识”显著增强,党内政治生活更加严格规范,基层党建突出问题得到有效解决,领导干部骨干带头作用、基层党组织战斗堡垒作用、党员先锋模范作用得到进一步发挥。

2017年3月,中共中央办公厅印发《关于推进“两学一做”学习教育常态化制度化的意见》,把“两学一做”学习教育纳入党支部“三会一课”等基本制度,作为全面从严治党基础性工程。

张小娟同志被追授“全国脱贫攻坚模范”称号

新华社北京12月11日电(记者 侯雪静)记者11日从国务院扶贫办了解到,人力资源社会保障部、国务院扶贫办日前追授张小娟“全国脱贫攻坚模范”称号。

张小娟同志是中国共产党员,生前为甘肃省岷县扶贫办副主任。2019年10月7日晚,她在下乡扶贫工作结束返回县城途中,因车祸不幸殉职,年仅34岁。

两部门做出的决定指出,张小娟2007年毕业于中央民族大学,2008年6月主动放弃北京工作,毅然回到深度贫困地区的家乡工作,历任驻村干部、副乡长、乡纪委书记、县扶贫办副主任,在舟车劳顿、抢险救灾现场火线入党。她认真学习习近平总书记关于扶贫工作的重要论述,坚决贯彻党中央关于脱贫攻坚的决策部署,遍访

全县208个村,遍访87个贫困村所有贫困户,了解群众需求,解决群众困难,干部群众称她为“藏乡好女儿”“群众知心人”。她熟练掌握扶贫政策,被干部群众称为扶贫“移动数据库”和“活字典”。她采用漫画、微信语音播报等多种形式宣传扶贫政策,不断推动各项政策落实落地,几乎把所有时间和精力都奉献给脱贫攻坚事业。

人力资源和社会保障部、国务院扶贫办号召全国扶贫战线广大干部群众和青年同志向张小娟同志学习,咬定目标,一鼓作气,坚决攻克深度贫困堡垒,着力补齐贫困人口义务教育、基本医疗、住房和安全饮水短板,巩固拓展脱贫攻坚成果,确保高质量打赢脱贫攻坚战。

全国农科博士后工作联盟成立

本报讯(记者 刘强 实习生 高媛媛)近日,由中国博士后管理委员会办公室、中国博士后科学基金会主办的全国农科博士后学术论坛在中国农业大学举行,全国农科博士后工作联盟在本次会议上正式揭牌。

据悉,联盟是由中国农业大学与中国农业科学院牵头发起,相关农林类博士后培养单位共同倡议成立的自发性群众组织。联盟以立德树人为根本,以强农兴农

为己任,做到共商共建共享共赢,旨在汇聚全国农科领域博士后培养单位合力,聚焦新时代农业领域的产业特点、行业特征和学科特色,助力乡村全面振兴和农科博士后全面发展,提升产学研合作质量和农科博士后管理服务水平,为加快实现农业农村现代化拿出更多科技成果、培养更多知农爱农新型领军人才。中国农业大学被推选为联盟的首席联盟秘书处单位。

中国苹果产业高质量发展会议在栖霞举办

本报讯(蒋青芳 记者 吕兵兵)日前,由中国农业科学院果树研究所主办、山东省栖霞市承办的中国苹果产业高质量发展会议在栖霞市举办,来自科研单位、管理部门和新型经营主体的代表等400多人参会。会议以推进苹果更新换代、产业转型升级为目标,推进农业领域产学研合作、促进苹果产业高质量发展。开幕式上,中国农业科学院果树所与栖霞签订了栖霞苹果试验

站合作协议。据介绍,栖霞全市苹果种植面积128万亩,年产量220万吨,拥有国家台湾农民创业园、国家农业科技园区、国家现代农业产业园、全国农村一二三产融合发展先导区、国家农村产业融合发展示范园5块国家级农业农村领域“金字招牌”。2019年,栖霞苹果品牌价值上升至62亿元,位居中国果品区域公用品牌价值榜第三位。

近年来,农业文化遗产越来越吸引“三农”界的眼光,不仅因其承载着传统文化和传统农业生产技术,孕育了独具特色的农业生态景观,还在于其对产业扶贫、农业绿色发展、农耕文明传承,乃至乡村全面振兴具有十分重要的意义。12月7日,为期7天的2019年第二期农业文化遗产乡村青年研修班在北京落下帷幕。此次由中国农业大学人文与发展学院农业文化遗产研究中心主办的研修班吸引了来自全国14个农业文化遗产地的35名乡村青年参加,7名农业文化遗产研究专家进行了授课。

针对农业文化遗产的理论认识和大众科普,有专家就农业遗产、农业文化遗产、重要农业文化遗产等概念进行了辨析,结合实例探讨了中国传统哲学、传统农业耕作制度和农业文化遗产之间的密切关联。特别是,有专家提出,农业文化遗产中蕴含着理性实用的原本感悟、中国特点的农学体系和自然禀赋,有效的制度文化保障和更新完善能力。汲取其有益经验并与现代农业科技和经营管理相融合,将为解决当前农业生产中的一系列生态问题提供有效方案,贡献中国智慧。

围绕农业文化遗产的发掘、保护与开发,专家们从不同视角,阐述了许多精辟观点。有专家深刻分析了农业文化遗产“复合生产系统、产出具有差异化”的特点,提出了“保护优先、适度利用”的原则,以及在发掘、保护与开发中应当处理好关系。这几大关系分别是,“遗产保护与农民利益的关系,生产功能与文化功能的关系,保护主体与多方协调的关系,理论与实践推进的关系,现实保护与记忆留存的关系,政策导向与制度建设的关系,保护主体与社会大众的关系”。

听完专家的讲课后,学员们感到“贯穿理论与实践,令人耳目一新,受益匪浅”。此次研修班不仅邀请到专家,还有来自农业文化遗产地的3名农村创业者分享他们的创新创业经验。这3名创业达人分别来自贵州从江侗乡稻鱼鸭复合系统、云南红河哈尼稻作梯田系统和福建安溪铁观音茶文化系统。面对很多乡村缺少青春力量的现状,他们一致呼吁,“希望更多有情怀、有能力的青年能够返乡参与传承农业文化遗产”。

7天研修虽短,却令学员们收获了知识、技术和价值观的多重洗礼。结业典礼上,学员们纷纷表示,“我们应该将农业文化遗产传承下去,传播出去,这是责任,也是使命”据主办方介绍,研修班已成功举办两期,都取得了显著成效,“我们的目标,是让更多的人加入到农业文化遗产保护的队伍中来,让中国的乡村热土可以焕发更多生机”。

和平方舟,像一只衔着橄榄枝的和平鸽,不知疲倦地起航。2010年8月,和平方舟首次走出国门,赴亚丁湾海域及吉布提、肯尼亚、坦桑尼亚、塞舌尔、孟加拉国等亚非五国,执行“和谐使命—2010”医疗服务任务。

和平方舟,像一只衔着橄榄枝的和平鸽,不知疲倦地起航。2010年8月,和平方舟首次走出国门,赴亚丁湾海域及吉布提、肯尼亚、坦桑尼亚、塞舌尔、孟加拉国等亚非五国,执行“和谐使命—2010”医疗服务任务。

和平方舟,像一只衔着橄榄枝的和平鸽,不知疲倦地起航。2010年8月,和平方舟首次走出国门,赴亚丁湾海域及吉布提、肯尼亚、坦桑尼亚、塞舌尔、孟加拉国等亚非五国,执行“和谐使命—2010”医疗服务任务。

和平方舟,像一只衔着橄榄枝的和平鸽,不知疲倦地起航。2010年8月,和平方舟首次走出国门,赴亚丁湾海域及吉布提、肯尼亚、坦桑尼亚、塞舌尔、孟加拉国等亚非五国,执行“和谐使命—2010”医疗服务任务。

和平方舟,像一只衔着橄榄枝的和平鸽,不知疲倦地起航。2010年8月,和平方舟首次走出国门,赴亚丁湾海域及吉布提、肯尼亚、坦桑尼亚、塞舌尔、孟加拉国等亚非五国,执行“和谐使命—2010”医疗服务任务。

和平方舟,像一只衔着橄榄枝的和平鸽,不知疲倦地起航。2010年8月,和平方舟首次走出国门,赴亚丁湾海域及吉布提、肯尼亚、坦桑尼亚、塞舌尔、孟加拉国等亚非五国,执行“和谐使命—2010”医疗服务任务。

和平方舟,像一只衔着橄榄枝的和平鸽,不知疲倦地起航。2010年8月,和平方舟首次走出国门,赴亚丁湾海域及吉布提、肯尼亚、坦桑尼亚、塞舌尔、孟加拉国等亚非五国,执行“和谐使命—2010”医疗服务任务。

和平方舟,像一只衔着橄榄枝的和平鸽,不知疲倦地起航。2010年8月,和平方舟首次走出国门,赴亚丁湾海域及吉布提、肯尼亚、坦桑尼亚、塞舌尔、孟加拉国等亚非五国,执行“和谐使命—2010”医疗服务任务。

和平方舟,像一只衔着橄榄枝的和平鸽,不知疲倦地起航。2010年8月,和平方舟首次走出国门,赴亚丁湾海域及吉布提、肯尼亚、坦桑尼亚、塞舌尔、孟加拉国等亚非五国,执行“和谐使命—2010”医疗服务任务。

传承文化 焕发乡村生机

第二期农业文化遗产地研修班侧记

韦露